探究石油化工行业绿色低碳经济经济转型发展

刘 俏(中石化上海工程有限公司,上海 200000)

摘 要:随着现代社会的发展,我国经济发展的速度越来越快,而经济发展的代价必然是要消耗掉珍贵的能源,并在一定程度上带来环境污染问题,因此,全球范围内的环境危机局面也在不断加剧,但与此同时,人们的环保理念和节能减排等低碳理念也在逐渐深入。目前,在石油化工行业的发展过程中,低碳发展理念是石油化工企业必须遵循的理念和原则之一,在传统的石油化工企业进行转型的过程中,企业管理者必须要重视低碳发展工作的进展,同时,要积极寻求在"双碳"背景下,石油化工行业绿色低碳经济转型发展的具体要求,并且从多个角度来落实低碳理念,保障石油化工企业的稳定发展,助力实现我国的低碳经济发展局面。本文通过分析"双碳"背景下,石油化工行业绿色低碳经济转型发展的背景,指出石油化工行业绿色低碳经济转型发展的具体方向,同时,提出一系列措施,追求绿色低碳经济理念和企业转型,加快塑造现代化的企业环保形象,助力绿色低碳经济转型理念发展,以供参考。

关键词: 石油化工行业; 绿色低碳经济; 转型发展

1 "双碳"背景下石油化工行业绿色低碳经济转型发展背景

①在生产背景下,绿色低碳经济发展是历史发展的必然趋势。石油化工行业是伴随着工业革命的发展,而逐渐兴起并发展壮大的,不仅与电力行业、建筑行业、材料行业、钢铁行业等相互渗透,同时也能够尽量提升劳动效率和人们的生活质量。石油化工行业的发展,不仅能够为人类带来一系列能源和化工产品,同时,化工能源的低转化率与高污染的具体类型,影响生态环境的自我净化,这也要求石油化工行业,进一步追求绿色低碳经济转型发展,进一步迎合环境保护和能源节约的需要。

②绿色低碳经济发展我国石油化工行业绿色发展 过程中,转变经济发展模式的必然要求。当前,我国 仍然属于发展中国家,在国家制定政策和制度时,都 不应该偏离我国的基本国情。国家政府部门需要倡导 形成集约型社会,并且,不断提升能源转化效率和我 国经济转型与未来发展模式的升级,绿色低碳经济发 展也是我国石油化工产业必须要追求的重要理念。

③绿色低碳经济发展是推动我国石油化工行业产业结构升级的强大动力。随着我国生态环境理念的持续推进,国家政府部门也在大力倡导新能源汽车和新能源动力为代表的现代产业模式,这不仅要求传统产业快速升级转型,同时,也要求我国石油化工行业快速运用新能源动力,而减少燃料消耗,进一步为人类提供高质量的生活环境,推动工业文明的发展。

2 石油化工行业绿色低碳经济转型发展的方向 2.1 节能降碳改造升级

我国石油化工行业要不断结合《实施指南》中的 具体要求,不断加强对相关燃料的改造和升级。在《实 施指南》中,相关部门指出了对于炼油行业、乙烯行 业和二甲苯行业的具体要求,要求相关行业不断进行 装置的升级和淘汰,尽量进行节能降碳改造升级,减 少环境污染和能源消耗。

2.2 能源结构调整

能源结构调整,是我国石油化工行业绿色低碳经济转型发展的方向之一,相关部门需要不断做好能源产业的结构调整,实施石油化工行业的供给侧结构性改革,尽量规划新增石化产品产能,同时,要鼓励原料绿色化发展,尽量提升原料的绿色性,增加天然气产量和在能源消费中的占比,减少煤炭和石油消耗量;增加太阳能、风能、氢能、生物燃料等新能源的利用,拓展低碳业务领域,从而实现"减油""去油"目标。2.3 系统化技术支撑

系统化技术支撑,是石油化工行业绿色低碳经济转型发展的又一方向。通过引入新技术、新工艺来达到减少碳排放、优化产品结构与性能,加快完善技术水平高、污染物排放少的生产体系,推动人工智能技术、大数据技术在石油化工产业的应用,推动石油化工企业的数字化、智能化转型,不断限制能耗高、污染物多等产业结构类型,进一步推动我国石油化工行业的创新发展。

3 石油化工行业绿色低碳经济转型发展的策略

3.1 优化扶持政策,鼓励企业转型

首先,企业需要结合自身的生产能力,不断谋划 并调整再生产的方法措施,生产出满足社会使用要求 的石油天然气产品,进一步结合国家政策和制度,来 制定出合理的碳基燃料生产目标,不断追求行业的长 期稳定发展。

其次,石油化工行业要不断带动自身产业的结构 调整,加大绿色低碳经济技术的研发,进一步推动石油化工工业生产工艺、加工、运输、安全、使用的生产理念和流程的改进,不断探索现代化的节能减排措施。

最后,石油化工行业要进一步调整生产结构和产业结构,关闭一些小型油气田或者污染严重的化工企业,不断整合石油化工产业的整体业态。同时,还要积极引进现代科学的管理办法,杜绝出现"只注重追求产量、而不注重环境效益"的管理模式。在这个过程中,管理者还要加强石油化工产品的生产过程中的防泄漏检查,严格检查标准,避免出现环境污染的情况,同时,要坚持立法立规等严格措施,追求全国范围内,石油化工企业的立法工作的常态化发展。

3.2 建立标准支撑,优化低碳目标

一方面,石油化工行业需要积极明确自身的目标,同时,要在规划的指导思想和基本原则框架内,不断调整并推进石油化工行业的绿色发展,同时要优化产业结构布局,石油化工园区、政府部门也应该完善城乡规划、生态环境保护规划和全国主体功能区规划,不断调整项目布局,引导区域的协调发展。

另一方面,行业管理者也应该坚持生态环保与企业利益的并重原则,推动石油化工行业的高质量发展。因此,行业管理者需要提升产业结构改革,重视成本控制,同时要追求利润,积极探索新能源,关注油气产品的进一步开发,尤其是要关注风能丰富的戈壁滩,江河落差较大的油气田等区域。

3.3 加强人才培养,做好人才支持

一方面,石油化工企业需要强化人才培训,不断提升节能减排理念,完善生产技术与管理理念,不断提升企业总体效益,通过引进先进技术的方式,运用现代技术手段和信息理念,提高全体职员节能减排的观念。同时,还要采取有效手段,来不断发展低碳技术,培养管理人才,增强整个石油化工行业的低碳发展理念和绿色企业文化的建设。

另一方面,石油化工行业要积极总结人才,做好科学规划,不断完善低碳人才体系建设,做好人才培养。在企业内部,开展技能认定、从业资格审查机制以及专业化人才体系建设,不断发挥企业管理的指挥棒作用,发掘员工的主观能动性与创造力,打造一支具有科研精神、创新精神、吃苦耐劳、勇于创新的人才队伍。

3.4 巩固数据支持,加强信息管理

石油化工行业要巩固数据支持,加强信息管理。 在数字化时代企业管理者要引领绿色低碳经济发展理 念的升级发展,就必须要推动数字化创新,推动新能 源产业发展与数字经济的高度融合。同时,也要鼓励 管理者加快认识数字化发展对于建设现代能源体系的 重要性。管理者要坚持以新业态的观点来看待发展, 加快运用大数据技术 5G 技术、人工智能技术、云计 算技术等技术类型,推动智慧能源对于绿色低碳经济 发展的创新推动作用。

3.5 开发低碳技术, 拓展转型方向

石油化工行业要开发低碳技术,推动企业的转型发展。一方面,管理者要加快石油石化装置工艺的技术改造,要逐步淘汰落后的传统生产工艺,及时筛查出现有生产链中,不符合或者不接近环保标准的设备,将绿色低碳经济、节能环保的理念贯彻到日常的工作中。同时,管理者要加大绿色低碳经济技术的开发与应用工作的投入,与高校、科研院所以及工程公司协同发力,推动绿色低碳经济技术落地转化。另一方面,管理者要发挥信息化、智能化、网络化的技术类型,要进一步为石油化工行业的数字化转型提供动力。例如:管理者要完善智能制造、智慧检测等技术类型。此外,管理者也应该降低石油石化行业成本,不断提升能源利用效率,完善并创新绿色安全产业类型。

4 工程公司面临的机遇与挑战

4.1 技术先行,技术引领市场

绿色低碳经济转型已成为我国中长期发展、能源 改革的内在要求。工程公司需要结合国家绿色低碳经 济发展规划,积极推动绿色环保低碳企业的转型和升 级,加快开发更加高效、更加集约的绿色低碳经济工 艺技术,以绿色低碳经济技术为先导,从项目方案规 划到技术开发,从工程设计到工程建设,为客户提供 全生命周期的绿色低碳经济解决方案、工程设计和技 术服务。打造绿色低碳经济产业链,坚持强链补链延 链,构建全产业链、全工艺链、全管理链绿色发展模式, 实现从高碳向低碳、低端向高端的转型发展。

工程公司应参与编制绿色低碳经济的行业标准和规范,来推动绿色生产。石油化工行业需要进行绿色低碳经济理念的贯彻与实施,要在生产过程中,为企业控制碳排放量,创新装置类型,加强节能减排技术集成,积极选择高效能设备,加大国产设备攻关和替代力度,减少碳排放,助力石化行业绿色低碳经济转型升级。

4.2 转变思路,创新合作模式

企业管理者要转变思路,围绕"双碳"目标,企业管理者应将产业布局与技术创新二者相结合,科技创新为产业布局提供有力的技术支撑,产业布局应围绕技术创新。持续推进光伏、海上风电、绿氢、生物化工等新能源领域的相关技术合作;绿氢已经成为传统能源企业的重要转型方向,在氢能利用方面,工程公司应积极参与制氢、储氢与应用等方面的工作,推动氢能市场开发。同时加大高端新材料领域国产技术攻关力度,推动产业结构升级,实现高碳到低碳,低端到高端的转型发展。配合地方政府做好产业规划,积极参与园区建设,进一步打造绿色园区绿化设施,努力追求工业环保和生态环保双结合的目标,追求绿色理念、环保节能理念、生态低碳发展,不断树立环保开放的企业形象。

4.3 加强人才培养,创造良好的技术创新环境

企业管理者应坚持人才为本,重视人才的培养,创造良好的技术创新环境。鼓励员工自主创新,建立科研小组,制定激励政策,完善与高校、科研机构联合培养人才机制,为勇于创新、刻苦钻研的员工提供上升通道,提高公司研发经费,贯彻实施人才强企的理念,打造一支专业性强、技术水平高、勇于创新的人才队伍。为员工提供优质的后勤保障工作,提升员工的获得感与幸福感。

4.4 数字化转型赋能绿色低碳经济发展

近年来,笔者公司在坚定不移的推进数字化转型。在笔者公司与西门子公司的共同探索下,完成了COMOS平台在中国工程设计领域首次规模化应用。COMOS平台通过数字化手段将设计团队的知识集中起来,使得各个部门间可以更加方便地共享信息和数据。这样一来,不仅可以减少信息传递的误差,还可以避免重复的工作,提高整体的效率。COMOS平台通过提供一个统一的数字化环境,可以让不同专业的人员在同一个平台上进行协作。这样一来,不同专业

之间的沟通变得更加便捷,问题可以更早地被发现和解决,从而提高了整体的设计质量。数字化协同设计 是笔者公司数字化转型创新的第一步,也是成为"云 工程公司"的关键一步。

未来,笔者公司将继续探索从设计源头推进数字 化工厂建设,向业主方(炼化企业)提供数字化交付、 优化模拟、远程监控、智能仓储等服务,为数字化工 地提供解决方案,为实现炼化企业全产业链数字化转 型贡献力量。

5 结语

综上所述,本文在探讨石油化工行业绿色低碳经济转型发展的过程中,结合双碳背景中的具体目标,指出节能降碳能源结构调整,以及技术研发、技术支撑等领域,结合扶持政策,鼓励企业转型,完善低碳目标,加强人才培养,以及巩固数据支持等措施,进一步结合工程公司面临的机遇与挑战,共同帮助石油化工企业向绿色低碳经济转型发展。

参考文献:

- [1] 马雪姣, 陈家庆, 韩严和. 绿色低碳经济视角下新工科的人才培养——以"能源环境与可持续发展"课程教学探索为例[J]. 中国地质教育,2023,32(04):123-127.
- [2]2023 中国石油和化工产业循环经济高端论坛暨首届 上海化学工业区绿色低碳经济发展研讨会在沪举行 []]. 上海化工,2023,48(06):1+3.
- [3] 杨晓宇,刘雅文.节能、提效、减碳三大关键词解读炼油行业绿色创新高质量发展——访中国石化石油化工科学研究院低碳中心主任、中国石油学会碳中和专委会秘书长吴昊[J].中国石油和化工,2023(11):22-25.
- [4] 秦浩滨. 石油化工废水处理如何走上绿色低碳经济之路[]]. 环境经济,2023(20):60-63.
- [5] 皮光林. 我国石油化工行业绿色低碳经济转型面临 挑战与对策 [J]. 石油石化绿色低碳经济,2023,8(03):9-12
- [6] 李寿生.全面贯彻绿色发展新理念努力开创"十三五"行业转型升级新局面[J].石油石化绿色低碳经济,2016,1(05):1-5+12.
- [7] 赵星,张运东,杨艳.国际大石油公司低碳发展实践及其启示[J].可持续发展,2001(7):12-15.
- [8] 张书文. 低碳经济对石油企业的机遇与挑战 [J]. 北京石油管理干部学院学报,2010(4):4-9.

-30- 2024 年 3 月 **中国化工贸易**